

红领巾讲解员“上岗” 6支志愿者队伍“上阵”

## 平城区“五一”立体化志愿服务助您畅游古城

本报讯 (记者 邱东芳) 如果您想在“五一”假期来同旅游,那可真是太有福了!漫步在大同古城的各个角落,您会随时随地享受到旅游咨询、景点讲解、交通指引等多个志愿者队伍的热情服务。据了解,这是平城区古城街道推进文旅融合,开展立体化志愿服务的一次集中展现,让您在大同尽享舒心惬意。

红领巾飘拂在胸前,笑容满面神采奕奕,“五一”期间,130名红领巾讲解员又要“上岗”了!这些红领巾讲解员都是来自平城区第10小学校、第23小学校的

优秀少先队员,他们将在古城内府文庙、纯阳宫、法华寺、九龙壁4个景区义务讲解景点的由来、景区人物故事、古建筑特色等,带您感受一段不寻常的讲解服务。

在古城内,“五一”期间若您在旅游中遇到各种问题,随时随地都可以通过身边的志愿者寻求帮助。记者了解到,“五一”期间,为保障节日期间景区秩序与游客体验,平城区古城街道联动6支志愿者队伍,构建起全覆盖、多层次的文旅服务网络体系。这6支志愿者队伍将分设在古城周围不同的点位,为游客提供多样化服务。青年

志愿者、党员志愿队(力行志愿者协会)将在东南隅设置固定服务点位,为游客提供热水供应、旅游咨询、行李寄存等便民服务,助力提升旅游舒适度;应急志愿者(青年突击队+蓝天救援队)对步行街区开展全域巡逻式应急保障,重点应对突发安全事件、游客求助等情况,确保街区安全有序;文明志愿者(“金甲卫士”)开展行进式服务,队员们的沿华严广场至关帝庙广场沿线,开展环境卫生维护、不文明行为劝导及街区秩序管理,营造文明游览环境,并在将风临阁广场,配合大同市武术协会开展“快闪”武术表演,丰富游客文化体验;景区志愿者(云中青年协会)在九龙壁、府文庙、纯阳宫等核心景区,协助工作人员维持游览秩序,为游客提供路线指引、景点介绍等服务,提升景区服务效能;交通志愿者(退役老兵服务队)在圆通寺、鼓楼、代王府等主要交通路口,协助交警疏导人流车流,保障行人安全及道路畅通,缓解节日交通压力;文艺志愿者队伍则在清远门外,联合市党群服务中心开展惠民文艺演出,每天上下午各一场,并设立点位开展志愿服务。



4月28日,2025世界花园大会开幕式在浙江省海宁市举行,本届花园大会以“花园经济 循环往复”为主题,总展示面积50万平方米,包括设计师花园、商家花园、植物品种展等。图为,人们在花园大会绣球展区参观。新华社记者 翁忻旸摄

本报讯 (记者 锦秀) “五一”国际劳动节即将到来,为切实维护农民工合法权益,增强农民工群体的法治意识,近日,平城区在一家建设项目工地启动“普法宣传月”系列活动,聚焦农民工群体实际需求,将法律知识送到一线劳动者身边。

此次普法宣传活动由平城区人社局主办,平城区劳动人事争议仲裁院(平城区劳动保障维权中心)承办。在宣传活动中,普法人员深入工地,通过发放宣传资料、面对面讲解等方式,向农民工群体宣传《中华人民共和国劳动法》《劳动合同法》《保障农民工工资支付条例》等相关法律法规,讲解维权途径,向农民工介绍检察机关民事支持起诉、民事检察监督等职能,引导农民工必要时可以通过向检察机关申请支持起诉方式解决讨薪问题,帮助农民工更好地了解和运用法律武器保护好自己的合法权益。与此同时,劳动保障监察人员为5名农民工就各自权益保障咨询提供了专业的建议。一位参与活动的农民工表示,“我在这次普法活动中,学到了很多实用的法律知识,以后遇到问题也知道该怎么用法律武器保护自己了。”

据悉,此次活动为农民工发放普法宣传册500余本及其他普法宣传资料,后续普法人员将继续深入工地、企业等,开展更多形式多样、贴近实际的宣传活动,不断提升农民工群体的法治观念和维权意识。

## 市总工会发布开展集体协商工作提示函

本报讯 (记者 董芳) 为推动企业集体协商工作提质增效,充分发挥集体协商在维护职工合法权益、促进企业健康发展、构建和谐劳动关系中的积极作用,近日,市总工会发布2025年开展集体协商工作提示函。

集体协商工作是调整劳动关系的重要手段,是促进企业和谐稳定的有效途径。为确保我市集体协商工作有序开展,市总工会提醒尚未开展集体协商以及集体合同、工资专项合同和女职工特殊权益保护专项合同等到期需要续签或重新签订的企业,尽快响应企业工会集体协商要约或主

动向企业工会提出要约,结合企业实际,聚焦劳动报酬、工作时间、休息休假、社会保险、劳动安全卫生、职业培训、职工福利等职工最关心、最直接、最现实的利益问题,开展平等协商,协商达成一致后,按法定程序签订集体合同、工资专项集体合同和女职工特殊权益保护专项合同等,企业无正当理由,不得拒绝、拖延开展集体协商工作。同时,全面推行能级工资集体协商。技术工人、高技能人才较为集中的企业和产业集中度较高、集体协商基础扎实、条件成熟的行业,重点围绕薪酬制度、薪酬调整及水平、

## 我市举办“春日有约·恰好心动”青年联谊活动

本报讯 (记者 齐力卿) 近日,我市举办“春日有约·恰好心动”青年联谊活动,进一步推进移风易俗工作,倡导文明婚俗新风尚。

此次活动由平城区团委、云州区团委、云冈区团委、新荣区团委、大同站团委、大同二电厂团委、中车大同公司团委共同举办,吸引了全市200余名

单身青年踊跃参与。活动通过精心设计的沉浸式互动游戏、婚恋观分享会等丰富环节,为青年们搭建了一个真诚交友、增进了解的优质平台。同时,现场还发放了《文明婚俗倡议书》,组织青年们签名承诺,以联谊活动为纽带,广泛传递文明婚恋理念,为树立社会文明新风尚注入了强劲的青春力量。

## 市场监管部门开展餐饮安全专项检查



图为平城区市场监管局工作人员正在检查餐饮安全。

本报记者 张鑫摄

本报讯 (记者 张鑫) “五一”假期临近,为切实保障节日期间餐饮食品安全,营造安全、放心的消费环境,平城区市场监督管理局提前谋划、周密部署,组织工作人员在辖区内开展了“五一”节前餐饮安全专项检查行动。

行动中,执法人员重点检查了餐饮单位的后厨环境卫生状况,要求厨房地面无积水、无污渍,各类餐具摆放整齐,食材储存区保持清洁干燥。同时,对食品加工制作过程进行严格监督,查看食材是否分类存放、生熟食品是否分开加工,避免交叉污染。在食品原料采购环节,执法人员仔细查验了进货台账、索证索票情况,确保食品原料来源正规、可追溯,严禁采购使用过期变质、假冒伪劣、“三无”等来源不明的食品。

针对从业人员健康管理,执法人员认

真核查了健康证明持有情况,督促餐饮单位确保所有直接接触食品的工作人员持有有效健康证上岗,并严格遵守个人卫生规范。与此同时,执法人员还对餐具的清洗消毒情况进行了检查,要求餐饮单位按照规定对餐具进行清洗、消毒,并做好消毒记录。此外,在检查过程中,执法人员秉持执法与普法相结合的理念,积极向餐饮经营者宣传《中华人民共和国食品安全法》等相关法律法规,督促其严格落实食品安全主体责任,增强食品安全意识和诚信经营意识,规范经营行为。

下一步,平城区市场监管局将持续保持高压态势,加大节日期间食品安全监管力度,对重点区域和重点单位进行“回头看”检查,确保食品安全隐患彻底消除,让广大群众度过一个欢乐、祥和、安全的“五一”假期。

## 爱心捐赠情暖新荣区镇川堡中心学校

本报讯 (记者 锦秀) 4月25日,新荣区镇川堡中心学校洋溢着春日温暖的气息,一场由市留守儿童救助协会、大同日报社经营第三党支部、新荣区关工委联合主办的“爱心汇聚 温暖同行”公益活动在这里温情上演,为该校14名留守儿童送去了爱与希望。

当日,大家早来到新荣区镇川堡中心学校,将精心挑选的爱心礼物书包、本、笔等文具套装逐一送到孩子们手中。当孩子们接过礼物时,眼眸中闪烁着喜悦的光芒。“这套文具太漂亮了,我一定会更加努力学习!”五年级学生张晓雨(化名)脸上绽放出灿烂的笑容。

大同日报社经营第三党支部全体党员更是全身心投入到此次公益活动中。活动

开始前,党员们精心策划活动流程,并踊跃捐款数千元,力求给孩子们带来最温暖的体验。在活动现场,他们不仅为孩子们带来文具等学习用品,还送上米面油、酸奶、新鲜的蔬菜水果等生活物资。随后,党员们围坐在孩子们身旁,亲切询问他们的学习和生活情况,耐心倾听孩子们的小烦恼和小梦想,鼓励他们勇敢面对生活中的困难。

市留守儿童救助协会负责人表示,孩子是祖国的未来,关爱特殊群体儿童是全社会的共同责任。他希望通过这些努力,让孩子们感受到来自社会大家庭的温暖,激励他们以乐观向上的心态迎接未来。下一步,他们将持续关注孩子们的成长,定期开展形式多样的关爱活动,用实际行动为乡村教育发展贡献力量。

## 一口腔门诊组织开展无偿献血

本报讯 (记者 张志忠) “血液是医疗急救的重要资源,作为口腔医疗工作者,又值此‘五四’青年节即将到来之际,面对临床用血短缺的情况,我们响应无偿献血号召,义不容辞。”4月25日,大同精典口腔对接市中心血站开展无偿献血活动,全体制员积极响应,以实际行动践行救死扶伤的初心使命,为生命助力护航。

当天上午,市中心血站献血车开进精典口腔北城分院门前,来自精典口腔各门

诊部的医生、护士早早集合在一起等候献血。9时许,大家在血站工作人员的引导下,有序地进行健康征询、体格检查及血液初筛检测,随后符合条件的人员纷纷挽袖献血。随着血袋逐渐充盈,热血在传递中升华为生命接力的暖流。一些刚完成献血的医生、护士匆匆休息片刻后便又返回诊室。“今天还有预约患者,得确保患者治疗不受影响。”最终22位志愿者为爱挽袖,累计献血6000毫升。



连日来,在天津市滨海新区的天津长芦海晶集团有限公司25万亩盐田里,工人利用晴好天气开展“春扒”作业,百里盐滩一片繁忙。据悉,该集团今年春晒计划产盐50万吨,截至一季度已完成24.8万吨,实现生产“开门红”。图为,4月27日,在天津长芦海晶集团有限公司的盐田,工人操作机械设备进行收盐作业(无人机照片)。

新华社记者 赵子硕 摄

## 珍珠项链不慎遗失 民警8小时追踪寻回

本报讯 (记者 张志忠) “真是太感谢你们了,这条珍珠项链对我具有纪念意义,没想到能这么快找回来!”4月26日,失主杨女士将一面印有“火眼金睛寻回失物 日夜坚守情暖民心”字样的锦旗,送到市公安局平城分局新旺派出所,以感谢民警帮助找回她不慎遗失的珍珠项链。

4月25日10时许,新旺派出所接到110指挥中心指令,市民杨女士在

迎宾街御河西路口附近不慎遗失了一条珍珠项链。接警后,该所值班民警立即调取事发路段及周边20余处监控。根据监控显示,杨女士在途经该路段一处拐角处时,项链从手提包侧袋滑落,之后一名中年人弯腰捡起项链并进入附近小区。民警随即锁定该小区,通过物业登记信息缩小排查范围,确认了捡拾者为市民张某。当天18时40分许,在民警上门时张

某主动交还了项链,并表示捡到项链后本想交给学校保安,但因临时有事耽搁了。

值班民警杨承钢介绍,此类案件

虽涉案金额小,却直接影响群众安全

感,该所通过建立“首接负责制”,要

求民警对寻物类警情“一跟到底”,最

终他们依托大数据平台的机制,并通过

细致排查,最终在最短时间内实现了

物归原主。

## 灵丘县举办畜牧兽医技术人员集中培训

本报讯 (记者 杨海峰) 近日,灵丘县组织各乡镇兽医站长、部分乡镇青背山羊饲养管理人员、技术人员及村级防疫员,在大同市平型关职业培训学校举办了2024年度山西省“三区”人才支持计划畜牧兽医技术集中培训,通过专家系统化、专业化的传

授,逐步实现畜牧业生产现代化,为当地畜牧业高质量发展注入强劲动力。

该县畜牧兽医服务中心专门邀请山西农业大学动物科技学院的专家们,紧扣畜牧业发展实际需求,围绕羊生产性能测定、灵丘青背山羊饲养管理技术、羊疫病防控技术以及畜牧业安全生

产防控等核心领域,为学员们展开深度讲解。

专家们凭借扎实的理论知识与

丰富的实践经验,结合该县畜牧业发展

现状,进行了内容丰富、针对性强的知

识传授,帮助学员们切实掌握先进的畜

牧兽医技术,提升专业技能水平,并学

会如何运用到实际工作中。

责编 孙小荣 赵治芳 杨志国 版式 陈继军